
Hemmanet Nolbergsviken Leif Östlund, leos@telia.com, aug. 2024 

Hemmanet upptaget på mark under bolbyn Skacksjö. 

Kallades Vika i folkmun. 

 

1743 dog 10 personer i Nolbergsviken, trol. av smittkoppor. 

1800 bodde 50 personer i Nolbergsviken. 

1900 bodde det 80 personer. 

 

Lantmäteriförrättningar 

1646 Geometrisk avmätning 

1788 Inägodelning 

1791 Delning av skog 

 

Vid laga skiftet 1860 fanns fyra gårdar om 30 öre skatt vardera 

- litt. A 1:2 där Sy Nils Olofsson (Gustav Wiklunds farfar) 

- litt. B 1:3 där Öst Nils Nilsson  

- litt. C 1:4 på Åsen Nils Larsson 

- litt. D 1:5 där Väst Magnus Månsson 
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Gårdar 
 

där Sör 
Littera 1:2, 30 öre skatt, senare 2:1 

 

Första ägare är Joen, ca 1625 

sonen 

Oluf Jonsson, ägde 1660                                          

sonen 

Måns Olufsson dä, f1642, d17090616 

g1668 m Rangela Elofsdotter f ca 1646 i Medskog, d17211116 

dottern 

Marit Månsdotter f1668, d17350408, 67 år 

g m Måns Olofsson dy f1656, d17320407, 76 år 

sonen 

Nils Månsson f1687, d17321104, 45 år 

g1 1714 m Ingeborg Persdotter från Visterud, d17270620, 33 år 

(dotter till Per Ersson 1652-1736) 

g2 1728 m Karin Månsdotter f1662 i Skacksjö, d17430408, 81 år 

sonen övertar ca 1750, (han hade 3 syskon) 

Måns Nilsson f17150506, d17911003 

g17411228 m Karin Nilsdotter f1721 i Bössviken 

dottern (hon hade 6 syskon) 

Katarina Månsdotter f17440506, d1791 1003, 76 år 

g m Nils Olsson f17380115 i Prästbol, d1785  

sonen (han hade 4 syskon) 

Olof Nilsson f1764, d1851  

g m Katarina Larsdotter f1768 i Bonäs, d18420419 

sonen (han hade 8 syskon) 

Nils Olsson f1803, d1896  

Barn g1 m Katarina Andersdotter f1814, d18370113 

 Katarina f1834, d1839 

 Olof f1836, d1837 

g2 m Britta Maria Nilsson f1816 i Sund, d1901 

 Lars Wiklund f1839, d1925 

 Katarina 1941, d1932 

 Olof f1843, d1901 

 Nils f1846, d1937 

 Betty f1848, d1927 

 Matilda f1853, d1883 

 August f1860, 1948 

sonen övertog 1897 

August Nilsson Wiklund f18600116, d19480609  

g18981231 m Anna Greta Olsson f18720320 i Ransäter d19400723 

Barn: Jenny Margareta f19001010 

 Gustav Mauritz f19040705 

sonen övertog 1934 

Gustav Mauritz Wiklund f19050705, 19900828                    



g m Edit Karolina Johansson f19160617, 19910830 

Barn: Ingrid 1934 g m Lennart Kraft 

  Lars Olof f1942 

 

Lars-Olof Wiklund 19420331 hu  ?  Gunilla f19440507 Rustedt 

 

 

2024  2:1 

Richard Nilsson o Annika Myrén 

 

 

där Väst 

 

Littera 1:5, 1:11, 30 öre,  

 

Elof Månsson trol född där Sör, 

g17231020 m Karin Elofsdotter från Visteberg 

dottern Elin ägde 1759-87 

Jon Olsson f17240224 i Västmyr, d17991222 

g m Elin Elofsdotter f17241105 på gården, d18010327 

sonen ägde 1788-1820 

Nils Jonsson f1758 g m Katarina Andersdotter f1761 i Visterud 

sonen 

Måns Nilsson f17920120, d1863  

g m Kerstin Månsdotter f17961224 i Bogerud, d1861 

sonen övertar 1857 

Magnus Månsson f1828, d1901  

g m Katarina Jonsdotter f1830 i där Ner i Mårbacka, d1899 

sonen övertar 1901-39 

Mauritz Nordlund f18540224, 19370727 

g18790102 m Maria Elisabet Nilsdotter f18560428 där Öst, d19321108 

Barn: 

Gerda f18791229, d19340730, ogift 

 

Holmblad 

 

Gustav Haglund f18851005 g m Dagmar Larsson f1901 

Barn: Maggie f19230820 

 Sonja f1924 

 Sture f1939 

De bodde aldrig på gården. 

 

Lindor Persson fr där Väst i Skacksjö 

g m Maggi, dotter ovan 

 

2024 1:13 

Victor Haglund 

 

 

 

 

 



på Åsen 
Littera 1:4 

 

31 öre 18 pgr 

 

 

Nils Månsson från sär Sy i Nolbergsviken, ägare 1710-23 

 

sonen  

Måns Nilsson f1697, d1743, ägare 1724-58 

g1 m Anna Ingemårsdotter f1722 i Fölsvik, d17240327 

 

dottern Britta ägde 1759-72 

Erik Ersson från Västmyr g m Britta Månsdotter f1722, d1785 

 

dottern Annika, ägde 1773-92 

Nils Jonsson f1732, d1794  

g m Annika Eriksdotter f17441226 på Åsen, d18230424 

 

dottern ägde 1795-1818 

Katarina Nilsdotter f17720214 på Åsen, d18230203 

g m Lars Jonsson f17600522 i Ålkärrsrud, d1831 

sonen 

Nils Larsson f18010830 på Åsen, d1861 

g m Anna Nilsdotter f17980715 på Storsten i Visterud, d1873 

 

sonen 

Nils Nilsson f18280331 på Åsen, d18941110 

g m Kajsa Larsdotter f18390909, d1908 

Kajsa testamenterade gården 1908 till systerdottern Emilia nedan 

 

Oskar Larsson f18680808 g m Emilia Olsson f18720710 

sonen 

Karl Larsson f19031205 g 1932 m Anna-Greta Zetterlund f19110919 i Västmyrs Säljvål  

Barn: Karin g Larsson i Fölsvik f19340131 

 Maj f19360610 

 

 

2024 1:12 

Åsa Zettervall 

Kjell -Åke Olsson 

 

1:4 

Bo Larsson 



där Öst 

 

Littera 1:3, 3:1, 1:5, 28 öre 6 pgr     

 

ägare till ca 1779 

Måns Olofsson född där Sy i Nolbergsviken, modergården 

Barn: Karin, övertog gården 

 Elin f ca 1672, d17210906, 49 år, ogift 

 Kerstin f ca 1700, blev gift m Måns Nilsson på Åsen i N-vika 

 

ägare ca 1680-1703 

Nils Larsson 

g m Karin Månsdotter, se ovan, d17430403, 81 år 

Barn: Olof, som övertog gården 

 Bengt 

 

ägare 1704-28, sonen 

Olof Nilsson 

Barn: Bengt f ca1700, övertog gården 

 Per, som kom till Gårdsjö i Sunne 

 

ägare 1729-43 

Bengt Olsson, d17430510, 43 år 

g m Britta Olofsdotter, troligen från Bössviken, d17430509, 42 år 

Barn: Olof, som övertog gården 

 Kerstin f17311012 

 Britta f1732, kom att överta gården 1760 efter brodern 

 

ägare1744-59 sonen 

Olof Bengtsson 

 

ägare 1760-87 

Jöns Olsson f1725, d17960810 

g m Britta Bengtsdotter, enligt ovan 

Barn: Kerstin f1757 

 Marit f1759, övertog gården enl. nedan, blev gift 3 ggr 

 Karin f1761 

 Britta f1763 

 Olof f1765, flytade från Bogerudsängen till N Ås 1812 

 Maria f1770, d1779 

 

Per Olsso f17520206 i Bävik, d17840603 

(för. Olof Ersson o Margitta Olsdotter) 

g m Marit Jönsdotter 

Barn: Maria f17811029, flyttar till Ransäter 1804 

 Olof f17840413 

Marit gifter om sig 

 

ägare 1788-96 

Olof Nilsson f1750 i Haga i S Ås, d17960328 då han drunknade i Visten 



(för. Nils Olofsson o Karin Olofsdotter, hon drunknade tills. med sonen) 

g17850626 m Marit Jönsdotter 

Barn: Kerstin f178604 

 Per f17881011 

 Katarina 17921124 

 Britta f17950131 

Efter Olofs död gifter änkan Marit om sig för tredje gången 

 

ägare 1797-1808 

Nils Olsson f17500704, d18080216  

(för. Olof Jonsson o Marit Olofsdotter) 

g17970605 m Marit Jönsdotter f1759, d18030609, 43 år 

Barn: Olof f17970915 

 Maria f1801, d1801 

 Jöns f1802 

 

ägare 1809 

Nils Nilson f1780706, d18480824  

(för. Nils Arvidsson f1748 i Ålkärrsrud g m Marit Larsdotter f1748, d1810) 

g 1850 m Maja Jönsdotter f1789 i Storsta i Bävik, d18630507 

Barn: Maria f18200220, ofärdig liten till växten, ur mantal 

 Nils f18210530, övertar gården 

 Greta f1824 

 

sonen som övertar 1854 

Nils Nilsson f18210530 d19000918,  

g18501226 m Maria Håkansdotter f18330406, d19190715 

Barn: Nils Johan f1851  

  g18831011 m Katarina Nilsdotter f17580625 StorSten i V-rud 

 Maria Elisabet f18560428 

  g18790102 m Mauritz Nordlund d. Väst i N-vika 

 Anna Margareta 18580617 

 Henrik f1861, antog efternamnet Östlund, flytt. till Amerika 1882 

 August f1863, övertog gården  

 Fredrika f1865 

 Oskar f18670903 

 Hilda Kristina 1871 

 

sonen övertar 1898 

August Nilsson Östlund f18630304  

g 18960703 m Ida Gustavsson f18651104 i Sund 

sonen övertar 1934 

Nils Gustav Nilsson Östlund f18980618, d19710904   

g19271226 m Astrid Persson f19051124 ”på Val” i S Ås 

Barn: Åke Nilsson f 19280513, d19760226  

g19530307 m Karin Ingrid Ehrencrona f19260210 i Ö Ingersby i Sunne 

 

2024 3:1 

Torbjörn Nilsson 

 

 

  



Torp mm 
 

Brôten, Sågbrôtan 
1:9 Avsöndrat 1944 från där Väst, areal 1 ha  

äg. Olof Persson 

 

inhyses 

Olof Månsson f18181013, d18831205 

g m Katarina Jönsdotter f18241229, d1887 

 

inflyttade 1883 

Karl Fredrik Karlqvist f18230125, timmerman  

g m Maria Persdotter f18250418, d18940619 

 

Mannen hade varit rättare på Nordsjö i Övre Ullerud och bodde först 

i lell-stôga på Åsen innan flytten till Brôten. 

Karlqvist hängde sig på stället 

 

Torpet stod kvar ännu på 1930-talet men fick så småningom ruttna ner. 

Det hade även funnits ladugård med lada och loge. 

De hade 1 ko. 

 

 

Bössmanstorpet, Soldatbostället 
1:8 Avsöndrat 1915 för Lars Johan Bössman, areal 1,1548 ha. 

Tillkom areal från Bogerud 1:7 om 4,9365 ha 

Soldatroten var gemensam för Nolb.viken, Bogerud, Kvarntorp och Bössviken. 

 

1932 övertar Olof Person o Agnes Bössman 

sonen Gösta Persson f19280930, d20170311 

 

2024 1:8 
Jan Uilke Spies och Afke Wietske Schaafsma 

 

när Kraft 
2024 2:2 

Håkan Kraft 

 

när Kolifejsarn, Hag,  
1:7 Avsöndring 1897 från där Öst, 1,4808 ha 

ägare Lars Olsson som 1896 köpt av Nils Nilsson enl. lagfartsboken 

Stugan låg ca 250 m SV om Ängkroken. 

 

Namnet kommer från Gustav Stark som bodde här och som arbetade som ladugårdskarl 

på Gårdsjö Herrgård i början av 1900-talet. 

 

Stugan flyttades 1915 till Södra Ås och kallades Skogshyddan. 

 

Källerbacken 
På mark under Åsen. 

 

En liten stuga belägen strax söder om Bössmanstorpet på  

gården Åsens mark. Tomtningen efter stugan kan ej längre spåras 

då den låg nära Gösta Perssons potatisland och grundstenarna har blivit borttagna. 

 

Den sista som bodde här var Kajsa Nilsdotter f18170725, d18790104 

oä son Emil Larsson f18520317. 

Kajsa dog en bråd död då hon skulle gå ut från Bössmanstorpet 

och ramlade på den då branta utetrappan och föll mot en sten 

i gräsmattan. 

 

Hanna Östlund hade ett kort av Emil på Källerbacken. 



 

Landsvägslôcka (på Backen) 
1:6 Avsöndring 1868 från på Åsen, 2,0272 ha. 

Hör till där Väst 1:11 

 

ägare Nils Larsson f1828 i Sunne, d18861005 

g m Maria Olsdotter f18290119 i ÖÄ 

Barn: Lars Johan f18561102 i Bogerud 

 Karolina f18580916 i Bogerud              farmor till Roland Kihlstadius 

 Kristina f18611123 i Älvbäck 

 Amanda Katarina f18641004 i Älvbäck 

 Ludvig f18670611, d1959, g m Hilda f1877 d1925 

1907 löste Ludvig Nilsson ut sina syskon i 1:6. 

 

1:10 

1872 ägde Nils Larsson 1:6 

1891 köpte Ludvig Nilsson av Nils L, 16,425 kappland 

Bildat 1944 genom sammanläggning av 1:6 på Backen och 1,5700 ha från där Väst 

äg. Ludvig Nilsson och hans barn Hanna g Östlund och  Holger Nilsson 

 

 

Såg och kvarn 
Nolbergsviken hade såg och kvarn i Bogerudsälven, 

strax öster om Visteruds soldatboställe ”Älvbacka” 

Kvarnen, som var ur drift före 1880, låg några meter nedströms 

sågen, som nyttjades ungefär fram till 1915. 

 

Omedelbart nedströms landsvägsbron över Bogerudsälven 

(Arttjärnsälven) vid Bössmanstorp fanns i äldre tid en kvarn. 

Vid bron skulle älven ha dämts upp så att en stor del av de s.k. 

Bogerudsängaan stod under vatten och därför ej kunde brukas. 

Ängarna var i gamla tider skogsbevuxna. 

 

Kallades Hejdalân. 

 

Vickerberget 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Karta 1646 

 
 

  



Karta 1895 
 

 
 

  



Dombokssammandrag 
 

1654vt30 

Fasta för Olof Månsson på Nolbergsviken, vilket är upptaget på Skacksjös  

ägor. Han har tillbytt sig torpet av sin svåger Gullbrand Jonsson i Fölsvik för  

sin hustrus 1/8 i Visterud samt en oxe om 2 fat järn, en oxe om 5 rd, en  

kviga, 6 rd och 3 fat järn.  
 

1663vt22 

Fältväbeln Bryngel Tolsson i Torp, som är skyldig Olof Månsson i Nolbergsviken 5 3/4 rd för en oxe, betalar 2 

3/4, sedan Jon Eskilsson i Gunnerudstorp lovat Olof 3 rd på Bryngels hustrus jord i Gunnerudstorp.  
 

1664ht10 

Borgmästaren Johan Börjesson kärar mot bönderna i Bogerud, Ålkärrsrud, Nolbergsviken och Sandviken rörande 

kolning. Dessa anför att det varit  

omöjligt för dem att köra kol till Ransäter.  
 

1668vt6 

Rätten godkänner sal. hustrun Ingeborg Persdotters testamente till sal.  

Olof Jonssons i Nolbergsviken barn intill hälften av hennes egendom. Hälften  

av Ingeborgs treding tillkommer hennes syskon Karin och Anna Persdöttrar  

samt Marit och Gunilla Svensdöttrar.  
 

1675vt41 

Lars Svenssons jord i Bogerud och hustru Gertrud Olofsdotters arvslotter  

i Gunnerud och Nolbergsviken skall värderas, eftersom de ämnar byta jord.  
 

1675ht 

21/ Nils Larsson i Nolbergsviken och Måns Olofsson ib har betalat hälften var  

av knektlega.  
 

1682vt20 

Hustrun Gertrud Olofsdotter i Bogerud lämnar sin systerlott i Nolbergsviken till sin sal. syster Marit Olofsdotters 

barn och svågern Lars Jönsson i Nolbergsviken och får i gengäld deras arvejord i Gunnerud.  
 

 

1682vt28 

Olof Månssons arvingars lotter i Gunnerud och Nolbergsviken skall värderas.  
 

1688ht46 

Efter jägmästaren Anders Molitaeus åtal för olaga skogshygge bötfälls Nils Eriksson, Bengt Eriksson, Bengt 

Nilsson och Lars Abrahamsson i Svenserud, Måns Olofsson och Nils Larsson i Nolbergsviken, Per Jonsson och 

Per Pålsson i Stavik, Björn i Arvidstorp och Jon Ingemarsson i Hensgårdstorp 

 

1692ht17 

Per Persson, Johan Nilsson, Per Månsson och Anders Arvidsson i Visterud  

samt Elof Persson och Jon Persson i Visteberg har instämt Nils Larsson och  

Måns Olofsson i Nolbergsviken för att dessa illa hanterat deras boskap och  

vallhjon 

 

1695 Extra ting 

Extra ting hålles 1695 16/12 i Sandviken (ÖE) av Kristoffer Moback. För nämndemännen Olof Elofsson i 

Ransby, Klemet Persson i Näs, Per Bondesson i Östmark och Halsten Olofsson i Svenneby vikarierar Elof 

Nilsson och Nils Elofsson i Sandviken samt Nils Larsson och Måns Olofsson i Nolbergsviken 

 

1696ht110 

2/11 i Gunnerud (ÖE), varav 1/3 ärvts av Anders Nilssons ib hustru och  

2/3 inbytts från Måns Olofsson och Nils Larsson i Nolbergsviken mot jord i  

Nolbergsviken. 
 

1700ht64 



Nils Larsson och Måns Olofsson i Nolbergsviken är missnöjda med den  

ängsdelning som skett, varför denna skall göras om.  
 

1703ht122 

Måns Eriksson i Gunnerudstorp har jämte Måns Olofsson i Nolbergsviken inlagt protest mot att hans sal. bror 

Håkan Eriksson i Älvbäck testamenterat hela sin arvslott i Älvbäck till sin hustrus Kerstin Larsdotters 

morgongåva. Till förmyndare för hennes barn utses nu deras halvbror Per Larsson i Hällekil (Ö. vilken svarar 

tillsammans med deras svåger Per Isaksson i Älvbäck. Rätten bestämmer att efter avdrag av 20 lod silver för 

morgongåvan skall jorden gå till Håkans arvingar, under det att lösöret tillfaller sal. Kerstin Larsdotters arvingar.  
 

1706vt76 

Per Nilsson (står Andersson) har för 60 år sedan köpt Ålkärrsrud av kronan. Under påstående att Per varit något 

skyldig deras förfäder för lösarv kräver nu soldaten Anders Arvidsson i Visterud, Måns Olofsson i Nolbergsviken 

och Olof Jonsson i Skacksjö ersättning ur Ålkärrsrud. Kravet ogillas, och Pers måg Anders Bengtsson i 

Ålkärrsrud tillerkännes ersättning för rättegångskostnader.  
 

1708vt88 

1/2 Ålkärrsrud och 2/9 av den andra hälften för Anders Bengtsson ibidem. Han har efter dom 1697 (vt 31) köpt 

2/9 av Håkan Björsson i Gunnerud för 10 rd jämte 5 rd till hans son Björ Håkansson. Hans sal. svärfar Per 

Nilsson har köpt 4/5 i 1/2 Ålkärrsrud av sin svåger sal. Olof Jonsson i Nolbergsviken och Jon Elofsson i Skacksjö 

för 16 rd, och Anders har i senare giftet med Karin Jönsdotter fått 1/5 av sal. hustru Karin Jönsdotter för skötsel, 

enligt intyg av 1666 14/5. (Vid 2. ub avbrytes lagfarten efter protest av Anders dotterbarn av förra kullen Måns 

och Erik Larssöner i Gunnerudstorp såsom arvsberättigade till jorden. Anders får dock besitta jorden livet ut. Ej 

3. ub.) 

 

1715vt92 

1/36 i Högberg, som Ingemar Olofsson i Högberg köpt den 17 ds (jan.) av sin svåger Olof Nilsson i 

Nolbergsviken för 16 rd. 
 

1715ht66 

Olof Nilsson i Nolbergsviken avstår till sin faster Karin Larsdotter och hennes man Jon Jonsson i Sandviken 

Karins arvejord 1/8 i Nolbergsviken.  
 

1716ht2 

Anders i Treskog uppvisar skuldsedel av Olof Nilsson i Nolbergsviken, som 1712 lånat 20 rd och 1713 

ytterligare 20 rd i karoliner, med löfte att återbetala med samma myntslag.  
1717ht39 

Drängen Olof Persson i S. Ås och löskonan Anna Månsdotter i Nolbergsviken bötfälls för lönskaläge. Olof skall 

betala henne 5 rd till barnaföda.  
 

1721vt127 

Olof Nilsson i Nolbergsviken ålägges att betala hammarsmeden Petter Holsten sin skuld från år 1717 på 40 rd 

jämte ränta, inalles 74 1/3 d smt.  
 

1721ht70 

Olof Nilsson i Nolbergsviken uteblir mot mästersmeden Petter Holsten.  
 

1724ht18 

Man skall värdera de lotter som hustru Kerstin Persdotter i Medskog å ena sidan och Nils Månsson och Måns 

Olofsson i Nolbergsviken å andra bytt med varandra, 1/6 av 1/4 i Skacksjö resp. 1/4 av 1/2 Medskog.  
 

1724ht88 

Bengt Olofsson i Nolbergsviken äger rätt att byta bort sin arvejord 1/8 av 1/24 i Bävik till vem han vill, såvida 

hans syskonbarn Simon Hansson, som innehar lotten, ej kan skaffa honom lämpligt vederlag.  
 

1724ht184 

1/6 av 1/4 i Skacksjö, som Nils Månsson och Måns Olofsson i Nolbergsviken samt övriga Rangella Elofsdotters 

arvingar 1724 30/9 tillbytt sig av hustru Kerstin Persdotter i Medskog för 1/4 av 1/2 Medskog.  

 
1724ht185 



1/4 av 1/2 Medskog, sal. hustru Rangella Elofsdotters arvejord, som hustru Kerstin Persdotter i Medskog 1724 

30/9 tillbytt sig av Nils Månsson och Måns Olofsson i Nolbergsviken för 1/6 av 1/4 i Skacksjö.  
 

1724ht194 

3/8 i Bäck (S), som Halvard Larsson i Bäck löst och inbytt från Dordi Svensdotters arvingar. Han har sistl. 28/8 

dels tillbytt sig av Per Olofsson i Gårdsjö 1/5 därav, av Johan Jönsson i Mellby 2/5 och av Olof Nilsson i 

Nolbergsviken 1/5 mot vederlag i Nolbergsviken för dessa 4/5, dels köpt av Sven Olofsson i Bråten 1/5 för 6 d 

smt.  
 

1725vt38 

Jon Jonsson i Sandviken och hustru Ingeborg Nilsdotter i Svenserud har enats med Olof Nilsson i Nolbergsviken 

om besittningen av deras jordlotter därstädes. Jon avstår sin hustrus sal. Karin Larsdotters arvslott till hennes 

brorson Olof Nilsson, och Ingeborg tillåter sin bror att bruka även hennes lott i Nolbergsviken. Olof får byta till 

sig Karins del eller om det ej låter sig göra lösa den för pengar. Ingeborg ställer som villkor att hon får sin 

försörjning hos Olof om det skulle behövas.  
 

1725vt52 

Nils Månsson i Sandviken yrkar att rätten skall upphäva det byte Rangella Elofsdotters arvingar Nils Månsson i 

Nolbergsviken och Måns Olofsson ibidem 1724 gjort med hustru Kerstin Persdotter i Medskog, varvid Kerstin 

tillbytt sig Rangellas jord i Medskog mot vederlag i Skacksjö. Bytet är redan verkställt och står fast. Kerstins 

måg Pål Nilsson i Medskog, som lovat Nils Månsson i Sandviken att få tillträda 1/2 Medskog, avstår nu till 

honom brukningen av Ingeborg Elofsdotters i Bogerud jord i Medskog, trots Ingeborgs önskan att Pål skulle 

bruka denna lott. Nils bör överenskomma med Ingeborg Elofsdotter om köp eller vederlag för lotten. 
 

1725vt53 

Nils Månsson i Nolbergsviken kräver att i proportion till sin arvsrätt  
få lösa en del av sin morbrors Per Elofssons arvslott i Sandviken, som Nils Månsson i Sandviken köpt. Kravet 

ogillas. Nils i Nolbergsviken avser endast att skaffa Kerstin Persdotter i Medskog jord för vederlag i Skacksjö. 
 

1725ht87 

 Jöns Persson i Fölsvik har lovat sin halvsysters man Måns Nilsson i Nolbergsviken att få utbryta sin jord i 

Fölsvik, vilken Måns avser att byta mot jord i Nolbergsviken. Jöns ålägges att hålla sitt löfte.  
 

1725ht212 

 1/16 i Nolbergsviken, som Elof Månsson i Nolbergsviken köpt 1724 av sin mosters man Jon Olofsson i Älvbäck 

för 30 rd.  
 

1727ht45 

Fasta för Elof Månsson i Nolbergsviken på 1/16 i Nolbergsviken, som han köpt 1724 av sin mosters Karin 

Månsdotters man Jon Olofsson i Älvbäck för 30 rd. (1. ub 25ht 212)  
 

1727ht81 

Eftersom hustru Karin Ingemarsdotter i Bävik förnekar att hon sålt sin jord i Östmansby till svågern Måns 

Nilsson i Nolbergsviken och blott pantsatt den för 7 rd och 2 skäppor havre, vilken jord Måns bortbytt till 

Fölsvik, får hon överta vederlaget i Fölsvik mot att hon betalar honom 18 d 3 öre smt, varav 5 d 19 öre smt för 

hans kostnad för bytet och 2 d smt för havren.  
 

1728vt218 

2/10 av 1/15 i Gårdsjö, som Per Olofsson i Gårdsjö sistlidne 17/2 tillbytt sig av Bengt Olofsson i Nolbergsviken 

mot vederlag av 1/32 i Nolbergsviken.  
 

1729vt118 

Uppbjudes 1. gången:  

 1/32 i Nolbergsviken, som Bengt Olofsson i Nolbergsviken 1728 17/1 fått i byte av Per Olofsson i Gårdsjö för 

2/10 av 1/15 (i Gårdsjö) och 3 rd emellan.  
 

1731vt107 

1/8 i Älvbäck, varav Jon Olofsson i Älvbäck ärvt 1/7 och den 23 ds (jan.) bördköpt 6/7 av Nils Nilsson i 

Bogerud, Pål Nilsson i Medskog, Per Persson i Ålkärrsrud, Nils Månsson i Medskog, Ingeborg Elofsdotter i 

Bogerud och Nils Månsson i Nolbergsviken för 14 rd och 1 rd i övergåva jämte en rulle tobak.  
 



1731ht183 

Nolbergsvikens skog fridlyses mot olaga åverkan, vilken särskilt soldaterna Lars Vistberg och Johan Visterud lär 

göra sig skyldiga till.  
 

1732vt141 

Uppbud 1 på 

1/16 i Nolbergsviken, som Nils Månsson ibidem köpt 1721 12/4 av svågern Erik Persson i Gunnerud för 20 rd 

och i övergåva 4 rd och någon säd.  
 

1733vt19 

Fasta på 1/8 (uppbud på 3/8) i Bäck, som Halvard Larsson köpt eller tillbytt sig av Dordi Svensdotters arvingar 

Per Olofsson i Gårdsjö, Johan Jönsson i Mellby, Olof Nilsson i Nolbergsviken och Sven Olsson i Bråten. (1. ub 

24ht 194)  
 

1733ht189 

Olof Elofsson i Visteberg och Jöns Olofsson i Visterud och deras grannar ibidem har den 1 ds (okt.) 

överenskommit med Bengt Olofsson i Nolbergsviken och Pål Nilsson i Sandviken och deras grannar om 

brukningen av samskogen, att de förra skall liksom tidigare bruka den endast söder om landsvägen.  
 

1734vt55 

 Bengt Olofsson i Nolbergsviken vill utfå av sina syskonbarn Simon Johansson och Olof Larsson (i Västanå) sin 

och sina syskons 1/7 av den 1/4 de åbor där, men lotten är för liten för särskild besittning, varför yrkandet avslås. 

Bengt skall få 1 d smt om året i lega, tills man enats om byte eller lösen.  
 

1734ht176 

Fasta för Per Olofsson på 2/10 av 1/15 i Gårdsjö, som han tillbytt sig för 1/32 i Nolbergsviken och mellangift 3 

rd. (1. ub 28ht 218)  
 

1735vt2 

Fasta för Nils Månsson på 1/16 i Nolbergsviken, som han köpt av sin svåger Erik Persson i Gunnerud. (1. ub 

32vt 141) 

 

1735vt74 

Bengt Olofsson i Nolbergsviken har den 30 ds (jan.) avtalat med Olof Hansson i Bävik, som där innehar Bengts 

arvejord, att han skall före nästa laga fardag skaffa Bengt jord på annat ställe. Eljest får Bengt utbryta sin lott i 

Bävik.  
 

 

1735vt178 

 1/4 av 1/12 i Ålkärrsrud, som Lars Jonsson i Ålkärrsrud 1735 13/1 jämte 4 rd tillbytt sig av Måns Nilsson i 

Nolbergsviken för 1/8 i Nolbergsviken.  

 
1735vt179 

1/8 i Nolbergsviken, som Måns Nilsson ibidem 1735 13/1 tillbytt sig av Lars Jonsson i Ålkärrsrud för 1/4 av 1/12 

i Ålkärrsrud och mellangift 4 rd.  
 

1735vt190 

1/5 av 3/4 i Mellby, som Johan Jönsson i Mellby 1724 24/8 tillbytt sig av Olof Nilsson i Nolbergsviken för sin 

farmors Dordi Svensdotters jord i Nolbergsviken och mellangift 16 d 7 öre smt. (Ej 3. ub.)  

 
1735vt191 

 1/16 i Nolbergsviken, som Johan Jönsson i Mellby 1724 24/8 tillbytt sig av Halvard Larsson i Bäck mot 

vederlag av sin farmors Dordi Svensdotters jord i Bäck. (Ej 3. ub.)  
 

1735vt193 

 1/15 av 1/9 och 1/4 av 1/15 i Fölsvik jämte Måns Nilssons del i Dalen, vilka lotter Per Jönsson i Fölsvik 1735 

13/1 tillbytt sig av Måns Nilsson i Nolbergsviken för 1/12 i Ålkärrsrud.  
 

1735ht20 

Jägmästaren Georg Gustaf Uggla anklagar åborna i följande hemman för olaga svedjande: Arnstorp, Askerud, 

Berg V., Berga (S), Boberg, Bogerud, Bonäs, Borgeby S., Boseby, Bryggegården, Bråsstorp, Bräckan, Bäck, 



Bävik, Bösseviken, Esbjörke, Folkerudsgården, Fölsvik, Getnäs, Gettjärn, Gjutaregården, Gullsby (S), Gunnerud 

(S), Gunnerudstorp N. och S., Hensgård, Hensgårdstorp, Hult, Hån, Hägerud, Hälserud, Högen, Högforsen, 

Hökhult, Ingeborgjorden, Ivarsbjörke, Kisterud, Korterud, Kvarntorp, Långejanstorp, Lövåsen (S), 

Nolbergsviken, Näs N., Näs V., Pålsby, Rud, Råmyren, Sandviken (G), Skacksjö, Skinnargården, Skinnarsbacka, 

Skinnerud, Skogsberg, Skrötingerud, Spelnäs, Spelnästorp, Stenserud, Stensjön, Sundstorp, Svenstorp, 

Svineberg, Såneby S., Sälsjön, Säter, Sätterstad, Toneby, Torsby (S), Tosseberg, Ulvsby, Ulvsjön (G), Visterud, 

Vänviken, Västansjö, Västerrottna N. och S., Ålkärrsrud, Åna N., Åna S., Årnäs, Årås, Ås (S), Ås N., Ås S., 

Åsen, Älvbäck, Ängen S., Östanbjörke och Östmansby. Svarandena har haft skogvaktarens tillstånd och man har 

svedjat för betets skull. Nämnden intygar att det varit nödvändigt, särskilt på grund av missväxten. De åtalade 

frikänns, men med samma åtvarning som tilldelats de förut åtalade.  
 

1736vt134 

Måns Nilsson i Nolbergsviken kräver av sin bror förre gardesprofossen Lars Nilsson Apelgren betalning för 

kläder och annat som denne erhållit sedan år 1717, och yrkar dessutom att få lösa hans del i Nolbergsviken, som 

lär vara endast 1/192. Apelgren har dock innestående arv att fordra, varför gode män skall likvidera mellan dem 

och utreda hur stor Apelgrens del i hemmanet är.  
 

1736vt153 

Johan Jönsson i Mellby är instämd av sina syskon angående lagfarten på 2/5 av 3/4 i Mellby och 1/16 i 

Nolbergsviken, som han ensam uppbjudit. Kärandena avtalar genom Bengt Jönsson i Munkebacka och Mats 

Olofsson i Mårbacka med Johan, att lagfarten skall vila tills han kommit bättre överens med syskonen.  
 

1737vt177 

Fasta för Måns Nilsson på 1/8 i Nolbergsviken, som han tillbytt sig av Lars Jonsson i Ålkärrsrud. (1. ub 35vt 

179)  
 

1737vt187 

Fasta för Lars Jonsson på 1/4 av 1/12 i Ålkärrsrud, som han tillbytt sig av Måns Nilsson i Nolbergsviken. (1. ub 

35vt 178)  
 

1737vt198 

 Mats Jonsson i Svensby beviljas inteckning av Måns Nilssons i Nolbergsviken lånerevers av 1736 11/8 på 30 d 

smt jämte 6 procents ränta.  
 

1737ht37 

 Simon Hansson i Bävik yrkar att få lösa från Bengt Olofsson i Nolbergsviken hans 1/8 av en halv 1/12 i Bävik, 

vilken Simon innehar, men Bengt har 1724 (ht 88) fått rätt att byta bort lotten om Simon ej skaffade honom 

vederlag för den. Det har Simon ej gjort, och eftersom Bengt har möjlighet att byta bort lotten till sin svärfars 

syster, kan Simon ej tillåtas att utlösa honom.  
 

1737ht200 

1/12 av 1/32 i Nolbergsviken, som Bengt Olofsson i Nolbergsviken den 13 ds (okt.) tillbytt sig av Lars Arvidsson 

i Bävik för 1/8 av 1/24 i Bävik.  
 

1738vt147 

1/8 av 1/24 i Bävik, som Lars Arvidsson i Bävik 1737 13/10 tillbytt sig av Bengt Olofsson i Nolbergsviken för 

1/12 av 1/32 i Nolbergsviken. Vittnen Bengt Pålsson och Jöns Arvidsson i Västmyr. 
 

1738vt161 

1/12 av 1/32 i Nolbergsviken, som Bengt Olofsson ibidem 1737 13/10 tillbytt sig av Lars Arvidsson i Bävik för 

1/8 av 1/24 i Bävik. (Ej 2. och 3. ub.)  
 

 

 

 

 

1738ht168 

Bengt Olofsson i Nolbergsviken skall tillsynas den del i Bävik som han tilldömts vid 1737 ht (37) och som ligger 

under Simon Hanssons brukning.  
 

1739vt4 



Förre gardesprofossen Lars Nilsson i Nolbergsviken har begärt att utfå från sin bror Måns Nilsson i 

Nolbergsviken innestående arv, varemot denne påstår sig ha utlagt åtskilligt till honom. Tvisten har 1736 (vt 134) 

lämnats till utredning mellan dem, men parterna har ej kunnat enas. Likvidationen skall verkställas, och rätten 

utsätter vite om 10 d smt mot försök att hindra den. 
 

1739ht181 

 1/24 i Nolbergsviken, som Bengt Olofsson i Nolbergsviken köpt 1735 1/9 av Nils Nilsson i Kristinehamn för 20 

rd. 
 

1740ht262 

Fasta för Bengt Olofsson på 1/12 av 1/32 i Nolbergsviken, som han tillbytt sig av Lars Arvidsson i Bävik. (1. ub 

37ht 200)  
 

1741vt12 

Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Jöns Olofsson i Visterud, förmyndare för sal. Anders Jönssons i Visteberg omyndiga barn, 

yrkar jämte deras styvfar Måns Andersson i Visteberg att utfå av Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg barnens 1/6 av 

åker-lyckan Titthålan. Olof och Måns lämnar dem vederlag i utmarken för denna 1/6 och avstår dessutom från att utlösa barnen 

från deras 1/18 (efter helgärdsräkning) i hemmanet mot försäkran om att vara närmast till lösen om hemmansdelen måste avyttras.  

 

1741vt13 

På begäran av Måns Nilsson och Bengt Olofsson och med samtycke av grannarna Gullbrand Persson och Elof Månsson skall man 

mäta och jämka i tomter, åker och äng i Nolbergsviken 

 

1742vt15 

Gabriel Persson i Nolbergsviken, som är barnlös, har 1741 18/1 förordnat att hans hustru skall om hon överlever honom äga såväl 

den lösegendom han tillfört boet som den hemmansdel han köpt av sin syster hustru Gertrud Persdotter i Visteberg för 10 rd.  

 

1742vt170 

 Fasta för Per Jönsson i Fölsvik på 1/15 av 1/9 och 1/4 av 1/15 i Fölsvik jämte Måns Nilssons del i Dalen, vilka lotter Per tillbytt 

sig 1735 31/1 av Måns Nilsson i Nolbergsviken mot 1/12 i Ålkärrsrud. (1. ub 35vt 193)  

 

1742ht108 

Måns Nilsson i Nolbergsviken, som är skyldig Maria Lönbom 268 d 5 öre kmt, döms att betala skulden inom 3 månader.  

 

1742ht179 

Gamle drängen Bengt Nilsson i Nolbergsviken har 1741 15/10 för skötsel till döde-dagar testamenterat sin brors måg Bengt 

Olofsson i Nolbergsviken 18 öre smt per vecka, att uttagas ur drängens 1/6 av 1/4 i Nolbergsviken.  

 

1743vt95 

Anna Månsdotter i Nolbergsviken har 1742 13/10 överenskommit med Gullbrand Persson ibidem och hans styvbarn, att de skall 

försörja henne till dödedagar, varför hon försäkrat dem om ersättning med 16 öre smt per vecka, att uttagas ur hennes fasta egen-

dom, 1/16 i Nolbergsviken såväl som 1/5 ur 1/6 av 1/4 i Skacksjö, som hon äger efter sina föräldrar 

 

1743vt98 

Karin Månsdotter i Nolbergsviken lovar för skötsel till dödedagar att hennes syster-dotter Annika Ingemarsdotter i Högberg får 

efter hennes död göra sig betald med 16 öre smt per vecka ur hennes lösa och fasta egendom, den sistnämnda 1/3 av 1/18 i 

Högberg. 

 

1743vt136 

 4/5 av 1/6 ur 1/4 i Skacksjö, som Måns Nilsson i Nolbergsviken och hans syskon köpt 1742 13/11 av Erik Persson i Gunnerud, 

Karin Månsdotter i Älvbäck och Gertrud Månsdotter i Bogerud för 20 rd.  

 

1743vt137 

4/7 av 1/32 i Nolbergsviken, varav Måns Nilsson i Nolbergsviken och hans syskon ärvt hälften efter sin far och 1742 13/11 köpt 

hälften av Erik Persson i Gunnerud och Anna Persdotter i Nolbergsviken för 8 rd.  

 

1743ht119 

Nils Månssons arvingar i Nolbergsviken yrkar att få lösa från Jon Jonsson i Gunne-rud den lott i Gunnerud som hans hustru ärvt 

efter sin mor Ingeborg Persdotter i Nol-bergsviken, men efterom Ingeborg ägt jord i flera hemman uppskjutes saken tills arvet 

efter henne skiftats 

 

1743ht134 

Löjtnanten Håkan Herweg fordrar av Måns Nilsson d.ä. i Nolbergsviken 2 d 20 öre smt som Måns fått i förskott för järnkörsel, 

vilken dock ej utförts. Måns förelägges att snarast betala denna skuld.  

 



1743ht135 

 Måns Nilsson d.ä. i Nolbergsviken, instämd av Gullbrand Persson i Nolbergsviken angående fordran på 4 rd 12 öre smt, uteblir 

men döms att snarast betala skulden.  

 

1743ht136 

Måns Nilsson d.ä. i Nolbergsviken, instämd av Per Nilsson i Sillegården om dennes fordran på 2 d 8 öre smt, uteblir men ålägges 

att betala skulden.  

 

1743ht176 

 2/11 av 1/27 och 2/5 av 1/5 ur 2/9 i Västmyr, som Sven Eriksson i Västmyr köpt 1743 11/7 av Erik Eriksson i Nolbergsviken för 

86 rd.  

 

1743ht233 

1/7 av 1/8 (efter helgärdsräkning) i Västanå (G), som Olof Larsson och Simon Johansson i Västanå köpt 1743 24/2 av Bengt 

Olofsson i Nolbergsviken för 30 rd.  

 

1744vt153 

 Måns Nilsson i Nolbergsviken, som vid förra tinget i sin frånvaro dömts att betala löjtnanten Håkan Herweg 5 rd 20 öre smt, har 

ej sökt återvinning.  

 

1744vt199 

 1/4 av 1/4 i Nolbergsviken, som Erik Eriksson i Nolbergsviken 1743 6/12 fått av sin svärfar Måns Nilsson i Nolbergsviken för att 

han betalat dennes skuld på 98 d 16 öre smt.  

 

1744ht4 

Gullbrand Persson i Nolbergsviken försäkrar sin syster Karin Persdotter och hennes son Erik Jönsson i Visterud, att de får bruka 

hans arvejord i Visterud tills han kan själv behöva den. Kan de dessförinnan skaffa honom annan jord i stället, nöjer han sig även 

därmed. 

 

1744ht190 

Olof Bengtsson i Nolbergsviken, enligt revers av 1735 1/9 skyldig Per Elofsson i Medskog 20 rd, ålägges att betala skulden inom 

2 månader jämte ränta à 6 procent.  

 

1744ht195 

Erik Eriksson i Nolbergsviken, som tillträtt sin svärfars Måns Nilssons skuldsatta bo, lovar att inom 8 års tid betala skulden på 26 

d smt till brukspatron Jakob Robsahm Hermansson, som tillåtes att söka inteckning för sin fordran.  

 

1744ht202 

Tvenne nämndemän utses till att granska och jämka arvskiftet efter Nils Månsson och hans hustru Ingeborg Persdotter i 

Nolbergsviken.  

 

1744ht228 

För olovligt svedjande åtalas S. Ås, N. Ås, Svenserud, Korterud, Sandviken, Nolbergsviken, Visterud, Visteberg, Bonäs, 

Bösseviken, Västmyr och Högberg. Måns Nilsson i Nolbergsviken erkänner att han och grannarna svedjat utan tillstånd, liksom 

Högbergs åbor. Vartdera av dessa två hemman har erhållit 12 snesar och varje snes beräknas ha gett 1½ kappe, eller vardera 4½ 

fjärdingar à 6 d smt. Nolbergsviken och Högberg bötar vardera 10 d smt och grödan konfiskeras. De kan dock lösa den för 6 d 24 

öre smt var. Övriga hemman har blott bränt ris efter upprensning, varför de frikännes.  

 

1744ht235 

1/16 i Nolbergsviken, som Erik Eriksson i Nolbergsviken köpt 1744 8/9 av Lars Nilsson Apelgren i Nolbergsviken för 23 rd, 

varjämte Erik lovat att Lars och hans hustru får vara i hus med honom livet ut eller att han skall bygga dem en stuga.  

 

1744ht260 

 1/8 ur 1/4 av 1/4 i Nolbergsviken, som Elof Månsson i Nolbergsviken tillbytt sig 1744 15/9 av Karin Månsdotter i Älvbäck för 

1/8 av 1/24 i Skacksjö.  

 

1744ht403 

Dömle bruks ägare Karl Gustaf Löfvenhielm beviljas inteckning i följande gälde-närers fasta egendom 

Nolbergsviken Elof Månsson 1/32 i Nolbergsviken  

             "         Bengt Olofsson 1/32 i       " 

 

 

1744ht404 

 Intecknas brukspatronen Jakob Robsahms fordran hos Erik Eriksson i Nolbergsviken på 26 d smt, enligt utslag vid detta ting (§ 

195).  

 



1745vt24 

Gullbrand Persson i Nolbergsviken har sitlidne 11/12, gammal och barnlös, förordnat att efter hans död skall hans hustru Karin 

Månsdotter äga hälften av hans fasta egendom, eller 1/7 av 4/5 ur 9/10 av 1/4 i Nolbergsviken. Den andra hälften, även den 1/7 av 

4/5 ur 9/10 av 1/4, tillfaller hans styvson Måns Nilsson och hans hustru Karin Nilsdotter för skötsellön à 16 öre smt per vecka. 

Hans avlingejord, 5/6 av 1/5 ur 1/4 i Nolbergsviken, skall de äga på samma sätt 

 

1745vt143 

 1/6 av 1/5 i Svenserud, som Elof Nilsson i Nolbergsviken tillbytt sig 1744 11/12 av Olof Nilsson i Visterud för 1/5 av 1/4 i 

Visterud och mellangift 27 rd.  

 

1745vt144 

1/5 av 1/4 i Visterud, som Olof Nilsson i Visterud jämte mellangift 27 rd tillbytt sig 1744 11/12 av Elof Nilsson i Nolbergsviken 

för 1/6 av 1/5 i Svenserud.  

 

1745vt151 

 1/5 av 1/4 i Nolbergsviken, som Måns Nilsson d.y. i Nolbergsviken köpt 1745 18/1 av Jon Jonsson i Gunnerud (ÖE) för 23 rd.  

 

1745ht42 

Elof Månsson i Nolbergsviken innehar där 4/7 av 1/4 ur 1/4 som tillhör Måns Nilsson i Nolbergsviken och som denne nu vill 

lägga till sin tidigare brukning. Han får dock ej tillträda lotten förrän vid laga fardag 1747 14/3.  

 

1745ht78 

Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Erik Jönsson i Visterud, bägge förmyndare för Anders Jönssons i Visteberg barn, får för 

86 d smt återbörda från Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg barnens fädernejord 1/18 (efter helgärdsräkning) i 

Visteberg, som de köpt på auktion 1743 18/7.  

 

1745ht166 Uppbud 1 gången 

 1/3 av 1/12 i Västmyr, som Jöns Bengtsson och hans hustru Marit Olofsdotter i Västmyr köpt 1745 29/1 av Nils Olofsson i 

Visterud, soldat för Visterud, för 80 rd och en skäppa malt. (Vittne bl a Erik Eriksson i Nolbergsviken.)  

 

1745ht170 Uppbud 1 gången 

 1/9 av 1/16 i Gunnerud (ÖE), som Måns, Per, Elof, Marit och Rangella Eriksbarn i Gunnerud köpt 1745 12/4 av Olof Bengtsson 

och hans hustru Karin Eriksdotter i Nolbergsviken för 30 rd.  

 

1745ht233 

 Fasta för Måns Nilsson i Nolbergsviken och hans syskon på 4/5 av 1/6 ur 1/4 i Skacksjö, som de köpt 1742 13/11 av Erik Persson 

i Gunnerud, Karin Månsdotter i Älv-bäck och Gertrud Månsdotter i Bogerud för 20 rd. (1. ub 43vt 136)  

 

1745ht234 

Fasta för Måns Nilsson i Nolbergsviken och hans syskon på 4/7 av 1/32 i Nolbergs-viken, varav de ärvt hälften efter sin far och 

1742 13/11 köpt hälften av Erik Persson i Gunnerud och Anna Persdotter i Nolbergsviken för 8 rd. (1. ub 43vt 137)  

 

1745ht250 

 Fasta för Sven Eriksson i Västmyr på 2/11 av 1/27 och 2/5 ur 1/5 av 2/9 i Västmyr, som han köpt 1743 11/7 av Erik Eriksson i 

Nolbergsviken för 86 rd. (1. ub 43ht 176)  

 

1746vt26 

Per och Arvid Nilssöner i Nolbergsviken och den omyndiga systern Rangella Nils-dotter kärar till Måns och Elof Nilssöner i 

Nolbergsviken med yrkande att arvskiftet efter föräldrarna skall ske genom lottning, vilket enligt erkännande av Bengt Pålsson i 

Västmyr och Gullbrand Persson i Nolbergsviken ej tillämpats vid skiftet 1744 11/12. Detta skall göras om, ty enligt lag skall arv 

skiftas genom lottning, där ej alla barnen är myndiga.  

 

1746vt27 

Måns Nilsson d.y. i Nolbergsviken blir förlikt med Per och Arvid Nilssöner i Nol-bergsviken och deras syskon Elof, Rangella och 

Ingeborg Nilsbarn om den 1/5 av 1/4 i Nolbergsviken som han köpt 1745 18/1 av sin svåger Jon Jonsson i Gunnerud, att han 

avstår 4/5 därav mot att de betalar honom 4/5 av köpeskillingen 23 rd.  

 

1746vt39 

39/ Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg yrkar att få lösa från Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Erik Jönsson i 

Visterud, förmyndare för barnen efter Anders Jönsson i Visteberg, barnens 1/18 i Visteberg, vilken förmyndarna bördköpt för 88 d 

smt. Som större ägare i hemmanet får kärandena rätt att utlösa barnen.  

 

 

1746vt52 

I saken mellan å ena sidan Elof Håkansson och Jon Nilsson jämte medintressenter  

i Ingeborgjorden och å andra Ö. Emterviks sockenbor angående ersättning för broarbete  



i Karlstad har även länsmannen Olof Skagerbergs sterbhus instämts. På dess vägnar anföres att det fordrade blivit betalt av 

länsmannen, och sockenborna i Ö. Emtervik visar att länsmannen uppburit 15 d 9 1/3 öre smt förutom bropengar 10 d smt, som 

skulle betalas till Elof Håkansson. Åborna i Prästbol, Högberg, Stavik, Västegård, Bävik, Gunne-rud, Arvidstorp, Fasterud, 

Korterud, Bonäs, Dalen, Mårbacka, Bogerud, Älvbäck, Örbäck och Nolbergsviken, tillsammans 8 7/8 hemman, kan dock ej bevisa 

att de betalat brobygg-nadspengarna, 4 d kmt per helt hemman, varför de åläggs att betala skulden jämte rätte-gångskostnader. 

Övriga hemmansbor bevisar med kvitton att de betalat. Av länsmannens sterbhus tilldöms Elof Håkansson och medintressenter 10 

d smt i ett för allt.  

 

1746vt160 

Fasta för Olof Larsson och Simon Johansson i Västanå på 1/7 av 1/8 (efter hel-gärdsräkning) i Västanå, som de köpt 1743 24/2 av 

Bengt Olofsson i Nolbergsviken för 30 rd. (1. ub 43ht 233)  

 

1746ht2 

 Enligt en överenskommelse 1746 5/4 av Måns, Elof, Rangella, Per, Arvid och Inge-borg Nilsbarn i Nolbergsviken jämte 

Ingeborgs förmyndare Gullbrand Persson samt Måns och Rangellas förmyndare Måns Nilsson i Nolbergsviken skall Måns, Elof 

och Rangella utan lottning få behålla vad de innehar genom arv och köp, varemot Per, Arvid och Ingeborg skall äga arvejorden i 

Skacksjö och Visterud.  

 

1746ht48 

Erik Persson i Visterud yrkar att få lösa från Per Nilsson i Visterud, Arvid Nilsson i Skacksjö och Ingeborg Nilsdotters i 

Nolbergsviken förmyndare Gullbrand Persson i Nolbergsviken deras 1/5 av 1/12 i Visterud. Per bestrider på syskonens vägnar. 

Han räknar med att få Bengt Johansson till måg och därigenom kunna få mera jord i Visterud. Pers äldsta dotter har dock ännu ej 

fyllt 11 år, och dessutom har han lovat Erik att få köpa lotten. Eftersom Erik även är större ägare och har gammalt folk att försörja, 

får han rätt att lösa lotten.  

 

1746ht52 

Erik Eriksson i Nolbergsviken begär på samtliga Bengt Nilssons ibidem syskons vägnar att utfå av Olof Bengtsson i 

Nolbergsviken deras arvsandelar efter Bengt Nilsson utan hinder av dennes testamente till Olof Bengtssons far Bengt Olofsson. 

Olof påpekar att hans omyndiga syskon ännu ej fått någon förmyndare, varför målet uppskjutes. Till barnens förmyndare utses 

deras farbror Per Olofsson i Gårdsjö.  

 

1746ht151 

På begäran av åborna i Nolbergsviken förbjudes vid vite olovliga vägar över deras gärden och ängar.  

 

1746ht172 

 1/26 av Nolbergsviken, som Måns Nilsson och Karin Månsdotter köpt 1746 21/7 av Ingeborg Nilsdotter i Högberg för 20 rd 

 

1746ht233 

1/18 (efter helgärdsräkning) i Visteberg, som Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg köpt 1746 3/4 av Anders Jönssons i 

Visteberg barns förmyndare Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Erik Jönsson i Visterud för 150 d smt, enligt utslag vid 

1746vt (39). 

 

1746ht270 

Fasta för Erik Eriksson i Nolbergsviken på 1/16 i Nolbergsviken, som han köpt 1744 8/9 av Lars Nilsson Apelgren i 

Nolbergsviken för 23 rd, med löfte till säljaren och hans hustru att hysa dem till livets slut eller skaffa dem en stuga att bo i. (1. ub 

44ht 235) 

 

1746ht275 

Fasta för Elof Månsson i Nolbergsviken på 1/8 av 1/4 ur 1/4 i Nolbergsviken, som han tillbytt sig 1744 15/9 av Karin Månsdotter i 

Älvbäck mot 1/8 av 1/24 i Skacksjö. (1. ub 44ht 260)  

 

1746ht280 

Fasta för Erik Eriksson i Nolbergsviken på 1/4 av 1/4 i Nolbergsviken, som han fått av sin svärfar Måns Nilsson i Nolbergsviken 

för de 98 d 16 öre smt han betalat för dennes skuld. (1. ub 44vt 199) 

 

1747ht44 

Erik Eriksson i Nolbergsviken och grannen Elof Månsson har 1746 3/10 enats i fråga om den skuld som kvarstår från äktenskapet 

mellan Elofs syster sal. Kerstin Månsdotter och Eriks svärfar Måns Nilsson och av vilken skuld 1/3 skall betalas ur Kerstins 

egendom, att Elof, som innehar systerns jord för 9 rd han utlagt, åtar sig att tillställa brukspatronen Jakob Hermanson Robsahm på 

Småris de 26 d smt som Erik Eriksson 1744 19/10 ålagts att betala, mot att Erik svarar för övrig skuld som svärfadern ådragit sig 

under äktenskapet med sin senare hustru Kerstin Månsdotter. 

 

1747ht61 

 Ingeborg Nilsdotter i Högberg har 1746 21/7 sålt sin 1/26 i Nolbergsviken till sin bror Måns Nilsson i Nolbergsviken för 20 rd. 

Hennes brorsdotters son Olof Bengtsson i Nolbergsviken yrkar att få börda lotten men får avslag, eftersom bördsrätt följer arvsrätt 

och Måns således är närmast i börd. 



 

1747ht66 

Förre gardesprofossen Lars Nilsson i Nolbergsviken yrkar att få återlösa från brodern Måns Nilsson i Nolbergsviken den del där 

som han tidigare sålt till Måns. Lotten är dock uppbjuden och vid 1746 ht lagstånden för Måns, varför yrkandet avslås. Måns 

anses ha uppfyllt löftet av 1745 7/10 att hålla Lars med bostad.  

 

1747ht228 Uppbud 1 gången 

1/5 av 1/4 i Nolbergsviken, som Måns, Elof och Rangella Nilsbarn i Nolbergsviken köpt 1745 18/1 av Jon Jonsson i Gunnerud för 

23 rd.  

 

1748vt64 

Olof Bengtsson i Nolbergsviken, som enligt skuldsedel av 1747 22/9 är skyldig Bryngel Elofsson i Bävik 14 d 16 öre smt, ålägges 

att betala skulden inom tre veckor.  

 

1748vt75 

Måns Nilsson i Nolbergsviken skall tillsynas den del i Olof Bengtssons brukning i Nolbergsviken som Måns köpt av Ingeborg 

Nilsdotter i Högberg.  

 

1748vt118 

 Måns Nilsson och Olof Bengtsson i Nolbergsviken har 1748 3/2 delat sinsemellan den fasta egendomen efter brodern Bengt 

Nilsson, vilken han ärvt efter föräldrarna. Måns och Olof har tagit hälften var och skall gottgöra syskonen för vad de kan fordra 

därav. 

 

1748vt191 Uppbud 1 gången 

 1/7 av 1/8 (efter helgärdsräkning) i S. Gunnerudstorp, som Jöns Månsson ibidem köpt 1748 17/1 av Måns Nilsson och Karin 

Månsdotter i Nolbergsviken för 40 rd.  

 

1748ht64 

Enligt en skrivelse av 1743 28/8, bevittnad av Sven Kihlman och Olof Persson i Västby, har Lars Andersson i Humletorp avstått 

sin hustrus Margeta Elofsdotters arvejord i Visterud till sina svågrar och svägerskor Olof Elofsson i Visterud, Per Elofsson och 

Elin Elofsdotter i Sandviken samt Karin Elofsdotter i Nolbergsviken, vilka i gengäld låter Lars behålla vad hans hustrus avlidne 

morbror Håkan Persson i Humletorp testamenterat Lars och hans hustru.  

 

1748ht185 Uppbud 1 gången 

 1/7 i halva Nolbergsviken, som Jon Olofsson i Nolbergsviken jämte mellangift 5 rd tillbytt sig 1748 2/4 av Gertrud Månsdotter i 

Bogerud mot 1/3 av 1/12 i Västmyr, med bifall av Olof Arvidsson i Bogerud.  

 

1748ht188 Uppbud 1 gången 

 2/7 av 1/7 i halva Nolbergsviken, som Jon Olofsson i Nolbergsviken köpt 1748 2/4 av Jon Månsson i Visterud för 20 rd.  

 

1748ht192 Uppbud 1 gången 

1/6 av 1/5 i Svenserud, som Gullbrand Persson i Nolbergsviken 1748 25/6 tillbytt sig av Per Nilsson i Visterud mot 1/5 av 1/4 

(efter helgärdsräkning) i Visterud och mellangift 5 rd. 

 

1748ht200 Uppbud 1 gången 

1/3 av 1/12 i Västmyr, som hustru Gertrud Månsdotter i Bogerud 1748 2/4 tillbytt sig av Jon Olofsson i Nolbergsviken mot 1/7 i 

halva Nolbergsviken och mellangift 5 rd, med bifall av Olof Arvidsson i Bogerud.  

 

1748ht233 

 Fasta för Olof Nilsson i Visterud på 1/5 av 1/4 i Visterud, som han jämte 27 rd i mellangift tillbytt sig 1744 11/12 av Elof Nilsson 

i Nolbergsviken mot 1/6 av 1/5 i Svenserud. (1. ub 45vt 144.) Olof har 1748 25/6 tillbytt sig av Per Nilsson i Visterud 1/5 av 1/4 i 

Visterud mot 1/6 av 1/5 i Svenserud, varvid Olof fått 10 rd i mellangift.  

 

1749vt37 

 Soldaten för N. Arneby rote Jöns Larsson i Älvbäck (28 år), Lars Olofsson i Älvbäck (26 år) och Per Jonsson från Visterud (18 år 

och bror till Lars Olofssons hustru Maria Jonsdotter) står åtalade för stöld av matvaror hos Erik Bryngelsson i Åleby, Elof 

Månsson i Nolbergsviken, Lars Olofsson i Arneby, Jon Larsson i Brårud, Anders Andersson i Maggeby, Olof Larsson i S. Ås, Pål 

Halvardsson i N. Ås samt Håkan Nilsson och Nils Pålsson i N. Ås. Dessutom är Jöns Larssons hustru Marit Jonsdotter och Lars 

Olofssons hustru Maria Jonsdotter åtalade för medhjälp och häleri, emedan de dels förtigit brotten, dels även nyttjat stöldgodset. 

Stölder har även förekommit i Bergskog och Östanås, men dessa platser vill de åtalade ej kännas vid. Lars Olofsson har ytterligare 

hos Nils Persson i Pålsby stulit en timmerstock, och Jöns har för några år sedan, innan han blev gift, stulit en silvertumlare hos sal. 

prosten Iser, vilken tumlare dock återskaffats utan att Jöns lagförts därför. Rätten dömer de tre männen till hängning enligt 

förordningen av 1745 20/12 om straffskärpning vid stölder. Kvinnorna, som inte har något att böta med, avstraffas i stället med 

risslitande, Marit 7 par, Maria 5 par, varjämte alla fem skall gemensamt ersätta skadan. Domen mot männen hänskjuts till 

hovrättens prövning och de tre hålls tills vidare i allvarsamt fängelse.  

 



1749vt156 

 Olof Bengtsson i Nolbergsviken ålägges i sin frånvaro att snarast betala Jonas Elofs-son i Edeby 2 d smt, som han är skyldig 

denne.  

 

1749vt224 

 Fasta för Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg på 1/18 (efter helgärds-räkning) i Visteberg, som de efter en dom vid 

1746 vt köpt 1746 3/4 av Anders Jönssons i Visteberg omyndiga barn och deras förmyndare Gullbrand Persson i Nolbergsviken 

och Erik Jönsson i Visterud för 150 d smt. (1. ub 46ht 233)  

 

1749ht27 

 Efter käromål av Per Olofsson i Gårdsjö går Måns Nilsson och hans hustru Karin Nilsdotter i Nolbergsviken ed på att de inte 

utfått av honom till förvaring andra handlingar än dem de nu återlämnat inför rätten 

 

1749ht31 

Olof Bengtsson i Nolbergsviken, som är skyldig Maria Lönbom 90 d 16 öre kmt, skall betala skulden inom 2 månader 

 

1749ht37 

Olof Bengtsson i Nolbergsviken yrkar på sin hustrus Karin Eriksdotters vägnar till-sammans med Måns Eriksson i Gunnerud att 

av Gullbrand Persson och Måns Nilsson i Nolbergsviken utfå den 1/16 i Nolbergsviken som ägs av Karins och Måns mor Britta 

Månsdotter. Gullbrand vill ej ha med saken att göra, eftersom han ej innehar jorden. Måns Nilsson bevisar med köpebrev av 1721 

12/4 att hans far Nils Månsson köpt jorden av sin svåger Erik Persson och att lotten uppbjudits 3. gången vid 1733 vt. Käromålet 

ogillas.  

 

1749ht38 

Gullbrand Persson och Måns Nilsson i Nolbergsviken, vilka 1742 13/11 fått i testa-mente av Anna Månsdotter ibidem hennes 

arvejord 1/16 i Nolbergsviken och 1/5 av 1/6 ur 1/4 i Skacksjö, skall avstå 2/3 därav till Karin Månsdotter i Älvbäck, Gertrud 

Måns-dotter i Bogerud, Elof Månsson och Britta Månsdotter i Nolbergsviken mot att dessa betalar dem 20 d smt för vad som 

påkostats Anna 

 

1749ht39 

Bergsmannen Lars Olofsson i Dalkarlssjön kärar på egna och sin avlidna systers Britta Olofsdotters i Nolbergsviken barns vägnar 

till deras far Per Olofsson i Gårdsjö och Måns Nilsson i Nolbergsviken angående det byte dessa ingått 1749 18/3 om 3/4 av 1/5 i 

Nolbergsviken, vilket byte han anser böra återgå såsom till förfång för barnen och även för honom själv, som äger en del däri. Per 

Olofsson bestrider att barnen förlorat på bytet, eftersom de fått i vederlag en större del, nämligen 1/5 av 1/8 i Bösseviken, varjämte 

Måns Nilsson åtagit sig att betala deras skuld i Nolbergsviken, 200 d kmt. Käranden kan ej be-visa att han äger del i lotten, och 

rätten anser för övrigt att barnens rätt blivit väl tillgodo-sedd, varför käromålet ogillas.  

 

1749ht261 

Fasta på 1/26 i Nolbergsviken, som Måns Nilsson och Karin Månsdotter i Nolbergs-viken köpt 1746 21/7 av Ingeborg Nilsdotter i 

Högberg för 20 rd. (1. ub 46ht 172) 

 

1750vt3 

Lars Månsson och hans hustru Rangella Nilsdotter i Nolbergsviken har 1749 5/12 överenskommit med Olof Bengtsson och hans 

hustru Karin Eriksdotter i Nolbergsviken om gemensamt bo, varför Rangella förväntar sig att utfå sin arvejord av brodern Måns 

Nilsson för att lägga den till Olofs brukning 

 

1750vt16 

Måns och Elof Nilssöner i Nolbergsviken har instämt Lars Månsson och hans hustru Rangella Nilsdotter i Nolbergsviken 

angående lösen av Rangellas del i hemmanet. Måns har lovats att få köpa Elofs 2/5 av 1/4 i Nolbergsviken och vill nu lösa även 

Rangellas 1/5, vilket Lars bestrider, eftersom han anser sig genom bokontrakt 1749 5/12 med Olof Bengtsson ha blivit ägare till 

större del än käranden. Måns hävdar att nämnda kontrakt tillkommit endast för att stänga honom från lösen av Rangellas lott. 

Målet uppskjutes till nästa ting och man skall undersöka om svaranden verkligen har gemensamt bo med Olof Bengtsson. 

 

1750vt21 

Lars Månsson i Nolbergsviken har instämt Elof Nilsson i Västmyr med yrkande att denne skall antingen ta lösen för sin ringa del i 

Nolbergsviken eller ta annan jord i Skack-sjö i stället. Elof anser att då Lars blott äger 1/5 kan han inte få rätt att lösa Elofs 2/5, 

varpå Lars invänder att han genom avtal 1749 5/12 om bolag med Olof Bengtsson blivit större ägare i hemmanet än Lars. Elof har 

dock redan 1749 30/11 lämnat sin del till bro-dern Måns Nilsson, varför även denne måste instämmas innan saken avgöres.  

 

1750vt22 

Måns Nilsson i Nolbergsviken yrkar att få lösa från Olof Bengtsson ibidem dennes ringa del i hemmanet. Svaranden anser sig 

dock kunna komma till större del än Måns, eftersom han har möjlighet att börda den del i Nolbergsviken som Måns tillbytt sig av 

Olofs syskon i Bösseviken. Måns anser att då måste hans syskons förmyndare Per Olofs-son i Gårdsjö först instämmas. Målet 

uppskjutes för utredning om vilken av parterna som är den större ägaren i hemmanet 

 

1750vt32 



/ Nils Månsson i Svenserud fordrar av Olof Bengtsson i Nolbergsviken 18 rd för en häst. Olof erkänner skulden men påstår att 

Nils lovat att avskriva vad han själv är skyldig Lars Nilsson i Högåsen (Ö. Ull.). Nils invänder att denne ej godtagit Olof för sin 

fordran. Rätten finner Olof skyldig att betala Nils 18 rd inom 2 månader.  

 

1750vt41 

Måns Nilsson d.y. i Nolbergsviken och hans hustru Kerstin Nilsdotter har 1749 över-enskommit med Lars Olofsson i Bösseviken 

och Nils Eriksson i Rud, förmyndare för Sven Nilssons i Bösseviken omyndiga barn, att dessa aldrig skall begära att få lösa för 

pengar Karins 1/5 av 1/8 (efter helgärdsräkning) i Bösseviken. Byte mot annan jord är däremot tillåtet 

 

1750vt49 

 Elof Nilsson i Nolbergsviken har 1749 30/11 försäkrat sin bror Måns Nilsson ibidem att den del han ärvt efter föräldrarna Nils 

Månsson och Ingeborg Persdotter aldrig skall utbrytas från Måns brukning. Vid anfordran får Måns köpa den för pengar eller med 

annan jord. (Vittnen Olof Nilsson i Visterud och Anders Olofsson i Nolbergsviken.) 

 

1750vt82 

 Sven Olofsson i Gårdsjö och Olof Bengtsson i Nolbergsviken fordrar av Simon Johansson och Olof Larsson i Västanå (G) 

ersättning för sin fäderne- och mödernejord i Västanå. Svarandena visar med köpebrev av 1743 24/2 att Bengt Olofsson i 

Nolbergs-viken sålt dem sin 1/7 av 1/8 (efter helgärdsräkning) i Västanå för 30 rd, vilket köp var lagståndet 1745 4/10 (1. ub 43ht 

233). Olof Bengtsson avstår talan för sin del, men Sven bestrider att han sålt sin andel. Svarandena får uppskov för att inkalla 

vittnen till bevis att båda bröderna sålt sina andelar. Det har påpekats att köpebrevet lyder på 1/7 av 1/8, fastän bröderna 

tillsammans ägt 1/7 av 1/4. 

 

1750vt151 

 Från Gullbrand Persson och Måns Nilsson i Nolbergsviken skall man utbryta 2/3 av den jord som Anna Månsdotter testamenterat 

dem, vilken andel enligt domen vid 1749 ht (§ 38) skall tilldelas Karin Månsdotter i Älvbäck, Gertrud Månsdotter i Bogerud samt 

Elof Månsson och Britta Månsdotter i Nolbergsviken. 

 

1750vt 170    Uppbud 1 gången 

 1/6 av 1/16 i Nolbergsviken, som Olof Bengtsson i Nolbergsviken 1749 5/12 tillbytt sig av Jöns Larsson i Älvbäck, ombud för sin 

svärmor Britta (?) Månsdotter ibidem, mot vederlag av 1/6 av 1/5 ur 1/6 av 1/4 i Skacksjö. (Vittne bl a Måns Larsson i Skacksjö.) 

 

1750vt212 

Fasta för Jöns Månsson i S. Gunnerudstorp på 1/7 av 1/8 (efter helgärdsräkning) i S. Gunnerudstorp, som han köpt 1748 17/1 av 

Måns Nilsson och Karin Månsdotter i Nolbergsviken för 40 rd. (1. ub 48vt 191) 

 

1750ht64 

Olof Bengtsson i Nolbergsviken, instämd av Erik Larsson i Maggeby om skuld på 7 d 16 öre smt, ålägges att betala skulden inom 

6 veckor.  

 

1750ht81 

Enligt en skrivelse av 1750 29/9 har Lars Månsson i Nolbergsviken, som har sin hustrus Ragnella Nilsdotters arvejord liggande i 

hennes brors Måns Nilsson d.y:s brukning i Nolbergsviken, överenskommit med Måns, som velat köpa lotten, att han får bruka 

den, varemot de lovar att aldrig vilja dra den från hans brukning utan godtar hans pengar "vid anfordran".  

 

1750ht82 

Per Olofsson i Gårdsjö har 1749 18/3 på sina myndlingars, avlidne Bengt Olofssons barns vägnar lämnat Måns Nilsson d.y. i 

Nolbergsviken i byte deras fasta egendom mot jord i Bösseviken. Parterna har nu 1750 17/9 överenskommit att ej lagfara med 

lotterna förrän någon av myndlingarna kommit till myndig ålder, men eftersom Måns lovat att be-tala deras skuld till Dömle bruk 

och Gårdsjö bruk, skall han till ersättning därför äga rätt att byta bort barnens jord och såsom ränta få en åkerteg.  

 

1750ht83 

Måns Nilsson d.y. i Nolbergsviken, som tidigare velat köpa av Olof Bengtsson den-nes ringa lott i Nolbergsviken, avstår nu talan 

på lösen tills någon av Olofs syskon kom-mer till myndig ålder och man då kan överenskomma om det byte som Måns 1749 18/3 

gjort med Per Olofsson i Gårdsjö om hans myndlingars, framlidne Bengt Olofssons i Nol-bergsviken barns jord. I gengäld avstår 

Olof till Måns den lott som Olofs hustru ärvt efter Anna Månsdotter i Nolbergsviken och som Måns innehar utan arrende.  

 

1750ht108 

 Länsmannen har instämt pigan Kerstin Eriksdotter från Skäggeberg för stöld av en grön klädesrock med rött frisalsfoder när hon 

var i tjänst hos brukspatronen Henrik Bratt, varvid pigan Britta Giliusdotter på Frederos varit delaktig, vilken även begått annan 

stöld. Även Nils Elofssons hustru Rangella Olofsdotter i Baggetorpet är instämd eftersom hon tagit hand om det stulna. Britta har 

funnit rocken i en buske vid vägen, där Bratt glömt den, och Kerstin har hjälpt henne att gömma den och har sedan sålt den till 

Rangella, som i sin tur sålt den till drängen Jon Olofsson i Nolbergsviken, vilken sålt den vidare till drängen Per Elofsson i Rud. 

Britta har rymt till Norge. Som vittnen höres Jan Olofsson i Ed, Per Jonsson i Ed, Per Svensson i Arneby, Britta Månsdotter, Jon 

Olofsson i Krono-torp, Marit Svensdotter ibidem, Olof Månsson i Svenstorp och hans hustru Britta Svens-dotter, Marit 

Månsdotter i Svenstorp och Marit Svensdotter i Arneby. Av vittnesmålen framgår att Britta Giliusdotter även stulit några kappar 



råg. Kerstin Eriksdotter anses del-aktig i stölden och fälls till 72 d smt böter eller 6 par ris. Rangella bötar 44 d 23 öre smt för 

häleri och avstraffas med 4 par ris. Pigan Ingeborg  
Svensdotter, som varit med då rocken sålts till Rangella bötar 2 d 13 öre smt. Olof Månsson och hans hustru Britta Svensdotter 

bötar 6 d smt var för att de tagit emot råg som Britta Giliusdotter stulit. Drängarna Jon Olofsson och Per Elofsson frias, eftersom 

de inte känt till att rocken varit stulen 

 

1750ht167 

 I saken från förra tinget (§ 82) mellan Sven Olofsson i Gårdsjö och Olof Bengtsson i Nolbergsviken å ena sidan och Simon 

Johansson och Olof Larsson i Västanå å andra om den gottgörelse de förra fordrar för sin möderne- och fädernejord 1/7 (efter 

helgärdsräk-ning) i Västanå jämte städja med 1 d smt om året enligt utslaget 1734 (vt 55). Svarandena skulle vid detta ting bevisa 

att även Sven Olofsson sålt dem sin del i Västanå, fastän han inte underskrivit köpebrevet. De uteblir dock, varför Sven tilldöms 

rätt till ersättning för sin del i Västanå jämte städjan. 

 

1750ht168 

Olof Bengtsson i Nolbergsviken har instämt Henrik Eriksson i Granbäckstorp om fordran på 3½ rd. Henrik har uteblivit men 

ålägges att betala skulden inom 6 veckor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


